

新华社西昌5月26日电(记者 宋晨 刘祯)记者26日从国家航天局获悉,经工程任务指挥部综合研判决策,行星探测工程天问二号任务计划5月29日实施发射。

目前,在西昌卫星发射中心,任务各项准备工作正在稳步推进。执行此次发射的长征三号乙遥一〇运载火箭即将加注推进剂。

此前,天问二号探测器按计划完成了技术区总装、测试、加注、转场、功能检查、联合测试等工作。运载火箭完成了转场、吊装、器箭对接、合流、总检查测试等工作。发射场完成发射前系统间合练,西昌卫星发射中心、北京飞控中心、西安卫星测控中心、远望号测量船队以及任务各测控场站等实施了联调联控。



阿克苏日报数字报
www.aksrb.cn

ئاقسۇ گېزىتى

孩子们成长得更好,是我们最大的心愿

以习近平同志为核心的党中央关心少年儿童成长和少先队工作纪实

新华社记者

“小学、中学甚至是幼儿园,会在人的一生中起很重要的作用,一定要从娃娃抓起。”

2025年全国两会期间,习近平总书记在看望参加政协会议的民盟、民进、教育界委员并参加联组会时,将话题再一次聚焦“祖国的未来”“中华民族的希望”。

少年强则中国强,少年兴则中国兴。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在红色江山后继有人、中国特色社会主义事业薪火相传的战略高度,关心关怀少年儿童健康成长,为少先队工作指明前进方向,引领新时代少年儿童事业绘就浓墨重彩的新篇章。

红日初升,其道大光。广大少年儿童向阳生长,逐梦前行,必将接过强国建设、民族复兴的接力棒,奔向更加璀璨的明天。

“人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起”

初夏,万物并秀,生机勃勃,四川南充嘉陵区之江小学校园书声琅琅。

就在一年前的5月,“六一”国际儿童节前夕,这所学校的孩子收到一份特殊的节日礼物——习近平总书记的回信。

“希望同学们树立远大志向,珍惜美好时光”,习近平总书记在回信中勉励大家,“争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。”

在习近平总书记心中,童年是人的一生中最宝贵的时期,必须“在这个时期就注意树立正确的人生目标”,扣好人生第一粒扣子。

“四五岁时妈妈买了小人书,给我讲‘精忠报国、岳母刺字’的故事,我说‘刺字不疼啊?’妈妈说,虽然疼,但岳飞会始终铭记在心。我记到现在。”回忆童年时光,习近平总书记深情地说,“精忠报国,是我一生的目标。”言传身教,语重心长。

“一个人可以有多个志向,但人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起,这是人们各种具体志向的底盘,也是人生的脊梁。”

2023年5月31日,习近平总书记来到北京育英学校考察,第一站走进校史馆。

1948年创办于河北西柏坡,1949年随党中央迁入北京,育英学校承载着光荣的革命传统和鲜明的红色基因。

“让每一位育英学校的学生牢记学校的光荣历史,铭记党的关怀,赓续红色传统,传承红色基因,从小听党话、跟党走,立志为党成才、为国奉献。”习近平总书记谆谆教诲浸润心田。

把爱国主义教育摆在更加突出的位置,把爱我中华的种子埋入每个孩子的心灵深处。

清晨,迎着灿烂的朝阳,澳门濠江中学附属英才学校学生排成整齐队列,挺起胸膛,向冉冉升起的五星红旗行注目礼。

5年多前的场景,许多同学记忆犹新。

2019年,习近平总书记来到学校考察时,用老校长的一段往事教育孩子们:“新中国成立当天,在当时还是澳葡管治的时候,杜岚老校长毅然升起了五星红旗。这种强烈的爱国心和勇气,是一个带有标志性意义的爱国主义表现,也映照出澳门广大同胞深厚的爱国主义情怀。”

“三岁看到老,我们培养爱国主义也从小开始”,习近平总书记鼓励大家“经常到内地去走一走,看一看祖国大好河山。学好历史,学好中国的历史”。立少年之志,筑信仰之基,迈好“人生第一步”。

2014年5月30日,习近平总书记参加北京市海淀区民族小学少先队员入队仪式,回想起自己当年入队时的情景:

“记得入队时心怦怦跳,很激动。”“为什么会这样?因为是一种荣誉。”

在实现中华民族伟大复兴的征程上,中国共产党是先锋队, (下转四版)

新疆文旅“大礼包”来了

据《新疆日报》报道(记者 张小彦)5月25日,在“丝路新疆全球之约”2025新疆国际旅行商大会文旅项目签约仪式上,自治区文化和旅游厅与中石油新疆销售有限公司、中国石化销售股份有限公司新疆石油分公司、中国银行新疆分行签署了战略合作协议,将推出系列旅游惠民措施,满足游客多样消费需求,实现实惠便利出游,进一步激发文旅消费活力。

现在,新疆自驾游已进入全国“第一方阵”,围绕“油+游”系列活动即将陆续上线,为自驾新疆的游客提供实惠和便利。

中石油新疆销售有限公司将投入旅游专项促销资金4亿元,开展“十全十美”自驾游钱包、新疆好礼带回家等活动,并和自治区文旅厅共同挂牌“旅游驿站”,提供快速进站、休息区、免费热水、旅游宣传册、应急药品等服务。在旅游驿站设立“新疆礼物”专柜,向全国中石油销售系统重点推荐。

中国石化销售股份有限公司新疆石油分公司将投入1.1亿元“油+游”营

销资源促进文旅消费,今年将打造120座旅游及自驾游驿站,为旅客提供集补能、购物、餐饮于一体的综合服务;推出联名“一码通”实体卡及电子权益包,包含景区门票等文旅权益及加油综合服务权益;联合开展“您出游我加油”自驾游活动,在加油站设立“新疆旅游品牌宣传站”。

中国银行新疆分行将通过直接融资、间接融资等多样化融资手段,持续加大旅游产业融资投入;为文化和旅游重点项目在授信额度、贷款条件、审批流程以及信贷规模等方面给予重点倾斜;在APP“特色专区”添加“新疆旅游”入口,提供预约和购买新疆旅游产品及门票服务;通过组织银企对接活动、投资洽谈会等形式,搭建合作平台,积极协助引入民间资本参与新疆文化和旅游产业投资。

自治区文旅厅相关负责人表示,将持续深化文化、旅游和各领域企业合作,丰富文旅消费惠民举措,继续联动金融机构与平台企业提供专属优惠,联合相关企业开展自驾游促销活动,推动新疆文旅消费扩容升级。

马兴瑞艾尔肯·吐尼亚孜在阿克苏地区调研时强调

聚焦做活南疆“棋眼” 加快以产业发展突破带动就业扩量提质

据《新疆日报》报道(记者 王兴瑞)自治区党委书记、兵团党委第一书记、第一政委马兴瑞,自治区党委副书记、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜5月25日在阿克苏地区沙雅县、新和县调研基层治理、产业发展、就业增收等工作。马兴瑞强调,要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,紧扣自治区党委关于做活南疆“棋眼”特别是推动南疆产业发展取得重大突破的部署要求,加快培育壮大特色优势支柱产业、富民产业,促进就业扩量提质、群众稳步增收,推动高质量发展成果惠及民生、凝聚人心。

马兴瑞、艾尔肯·吐尼亚孜来到沙雅钵施然智能农机有限公司,察看产品展示,了解企业发展情况。马兴瑞勉励企业强化创新引领,提升国产采棉机性能效率和市场占有率,在新疆乃至中亚国家棉花产业发展中大显身手;叮嘱有关负责同志要加强耕地保护,推动高标准农田建设取得更大进展。

马兴瑞、艾尔肯·吐尼亚孜实地察看沙雅、新和棉纺重点项目选址规划情况,要求充分发挥区属国有企业主力军作用,聚焦南疆产业发展短板,大力谋划推进重点项目,助力建设更好支撑高质量发展的现代化产业体系。

马兴瑞、艾尔肯·吐尼亚孜走进新疆天汇康拜农业生态科技有限公司,听取利用棉花秸秆生产环保板材项目成效介绍,勉励企业依托棉花资源优势,大力发展精深加工,拉长产业链条,打造产业竞争新优势;走进新和县浙新智能科技有限公司,了解水晶钻饰生产和产业发展工作,希望企业把自身发展与新疆纺织服装等产业发展结合起来,为促进就业增收发挥更大作用。马兴瑞强调,就业是事关南疆社会稳定和长治久安的根本



5月25日,自治区党委书记、兵团党委第一书记、第一政委马兴瑞,自治区党委副书记、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜在阿克苏地区沙雅县、新和县调研。这是马兴瑞、艾尔肯·吐尼亚孜来到钵施然智能农机有限公司,察看产品展示,了解企业发展情况。新疆日报记者 崔志摄

本性问题,要加快发展吸纳就业能力强的产业和企业,多渠道扩大就业容量,促进更多群众持续稳定就业增收。

马兴瑞、艾尔肯·吐尼亚孜先后来到沙雅县公安局城镇派出所和新和县社会治安综合治理中心,与一线民警和基层干部交谈,了解各项工作开展情况。马兴瑞强调,要坚持大抓基层,持续推动重心下移、警力下沉、保障下倾,分类精准落实好各项措施,坚决守住稳定底线。要推进县级综治中心规范化建设,确保群众诉求有人办、依法办、高效办,切实把矛盾风险化解在基层。马兴瑞、艾尔肯·吐尼亚孜还调研了新和县应收账款债权凭证(合同)流转服务中心业

务开展情况。

调研中,马兴瑞、艾尔肯·吐尼亚孜专门听取了兵团阿拉尔市库沙新产业园规划建设情况介绍。马兴瑞强调,要进一步树牢大局意识,加强兵地资源共享、优势互补,合力推进园区建设、产业发展、项目落地取得实实在在成效,打造兵地产业融合高地。

马兴瑞在调研中强调,要坚持把产业发展作为破解南疆突出问题的关键之举,立足资源禀赋、区位优势和产业基础,因地制宜推进“十大产业集群”建设,推动国有企业加大南疆重大生产力布局,积极发展劳动密集型产业,构建特色优势现代化产业体系。要牢牢把握改善

民生、凝聚人心这个出发点和落脚点,毫不动摇把就业作为民生头等大事,持续提升经济增长的就业带动力,统筹推进城镇化和乡村振兴,加快补齐民生短板,不断增进民生福祉。要持续加强抓稳定和促发展两方面工作的统筹结合,抓实反恐维稳法治化常态化,突出抓基层、强基础、固根本,持续推动资源、服务、管理下沉,强化社会治安整体防控,有效防范化解重点领域风险,有效保障经济社会高质量发展。要把“兵地一盘棋”思想落实到改革发展稳定各项工作中,深入推进兵地全方位深度融合,确保党中央重大决策部署落地见效。

哈丹·卡宾参加调研。



聚光灯下绽放丝路华彩

库车市的自然景观与历史文化。

龟兹博物馆内,文物陈列、场景复原与多媒体展演深度融合,通过光影技术、互动装置等科技手段,全方位多角度展现龟兹文化的深厚底蕴与丰富内涵。馆内运用先进数字技术动态复原的龟兹乐舞“苏幕遮”舍利盒纹样备受瞩目。羯鼓与箜篌声中,舞者重现唐代龟兹拟态舞“苏幕遮”场景,让观众领略古代龟兹的繁华。

新疆网记者薛玲感慨道:“走进龟兹博物馆,就像打开了一本厚重的历史书,馆内科技与文化相结合,让龟兹文化发展脉络清晰可触。”

龟兹小巷作为库车市新晋热门打卡地,完整保留晚清至民国初期老城格局。踏入小巷,青石板路、古朴民居尽显岁月韵味,街边店铺中工匠专注制作手工艺品。

中国文化报记者王思超说:“库车

市旅游资源丰富,库车王府、林基路烈士纪念馆、龟兹小巷等景点各具特色,生动展现了库车的风土民情。”

中央广播电视总台主持人尼格买提·热合曼分享了自己的感受:“阿克苏的魅力远不止美食,深厚的历史文化、独特的人文风情才是吸引游客的‘金字招牌’。这里还有无数的宝藏等待我们去发现、去探寻,相信每一个游客都会爱上这片神奇的土地。”

地区推进龟兹文化保护传承的多维实践

本报记者 潘婷

焕发勃勃生机。

如今的库车,正以创新笔触续写龟兹文明的当代篇章:昔日面粉厂旧址蜕变为“龟兹数字创意园”,国家历史文化名城数字创意园、龟兹书屋与游客接待中心在此落地,让工业遗址焕发文化新姿。源自克孜尔石窟的灵感孕育出数字文创IP“龟兹宝宝”——“疆甜甜”“疆墩墩”“疆舞舞”“疆糖糖”的萌趣身影遍布城市街巷,以数字化符号热情拥抱八方游客。而库车历史文化名城核心区

内,保留着晚清至民国初期街巷肌理的龟兹小巷经修缮焕新,青石板路与传统民居相映成趣,已成为文旅融合的网红打卡地。从工业遗址的文化再造到数字IP的活力赋能,从历史街区的保护性修缮到文创符号的场景渗透,库车正以多元实践为龟兹文化的保护传承注入

时代新动能。

2024年7月15日,龟兹魏晋遗址博物馆正式对外开放,在充分利用原貌的同时,通过数字云展览、VR体验、纱帘投影、交互式屏幕等数字化手段,生动还原古龟兹地区文化习俗和生活风貌,让观众沉浸式感受龟兹文化魅力。5月18日,龟兹博物馆正式面向公众开放,以历史事实、考古实物、文化遗存及文献记载,全方位讲述龟兹历史文化故事,系统展现龟兹历史脉络……

近年来,地区多维度推进龟兹文化保护创新,出台《阿克苏地区龟兹文化遗产保护传承三年行动方案(2024—2026年)》,以克孜尔石窟等3处世界文化遗产为核心,联动库车、拜城等4县(市)打造世界文化遗产旅游目的地,同时依托浙江援疆“双珠”计划,投入13

亿元实施克孜尔石窟基建、库车历史文化名城规划等31个项目,贯通龟兹文化研学廊道,在推进克孜尔哈烽燧安防、库车吐鲁斯石窟设施升级等工程及完成乌什吐鲁斯遗址等考古发掘的基础上,恢复龟兹学会,召开国际学术研讨会,60篇《时间的幸存者·最美克孜尔》等研究成果在国内外刊物上发表,全面提升龟兹文化的保护与传播能力。

地区持续多年举办“多浪·龟兹”文化旅游节,推出《杏花之约·丝路龟兹》《一梦千年·又见拜城》等歌舞剧及历史剧《印鉴西域 丝路华彩》,并依托“热那在阿克苏等你”“慧说阿克苏”等新媒体平台推送短视频,以艺术展演与数字传播双轮驱动,让龟兹文化中东西交融的历史图景在光影流转中焕发新生,持续拓展文化传播的辐射半径。